

## 对1842年吴淞之战的几点看法

任晓初

1842年吴淞之战发生在鸦片战争末期，英国侵略者侵犯吴淞是蓄谋已久。鸦片战争之前，早已进行过侦察活动。战争爆发后，1841年9月，他们又制订入侵长江下游，切断运河漕运，迫使清朝政府彻底妥协的“扬子江战役”计划，侵犯吴淞就是实施这个阴谋的首要环节。然而，中外学术界对吴淞之战的有关论述却往往焉言不详，《剑桥中国晚清史》在叙述乍浦之战时说：“未设防的上海在6月19日发现已经放弃<sup>①</sup>”，对吴淞之战竟然只字未提。

1. 吴淞之战极为惨烈，并不比鸦片战争中其他战斗逊色。在战斗中，中国军队奋起反抗，侵略者利洛说，中国人的“士气比任何时期更为旺盛，作战技术也好<sup>②</sup>”。柏纳德说：“中国军队的炮火不但猛烈，而且也很准确<sup>③</sup>”。穆瑞更非常肯定地认为：“我方舰队自与中国作战以来，中国人的炮火以这次为最厉害。”<sup>④</sup>接着他还比较详细地记述了围攻西炮台的几艘舰均被击中多次的经过。

在战争中，英军依仗比较先进的炮火优势，对吴淞进行毁灭性打击。吴淞没有崇山峻岭作为屏障，仅仅依靠海塘和堤岸上临时堆积起来的“土牛”，防御条件极差，激战两个半小时之后，侵略者利洛说，西炮台“其中所有炮眼都被击毁，大炮几乎全部打坏，但我们还看到一个中国兵站在城堡上不断地挥舞着旗帜”。<sup>⑤</sup>挥舞旗帜指挥战斗的，显然不是普通士兵，应当就是西炮台的主将陈化成。

这时侵略军的轻型舰队已经绕道从蕰藻浜口登陆，突破吴淞镇防线，对西炮台进行两面夹击，陈化成率领部下继续浴血奋战。陈化成孤军无援，终于壮烈牺牲。

2. 吴淞之战仓促结束，与英军旗舰搁浅江中有关。6月16日，旧历五月初八，适逢小汛。小汛的潮势虽稍逊于大汛，但也并不是微不足道。<sup>⑥</sup>侵略军认为海潮、气候都很有利，当天早晨，发起总攻。

西炮台是在中午之前失守的，英国军官宾汉却说：“等到一切军队都能够上岸时，已经是一点钟了。<sup>⑦</sup>作战历来强调“兵贵神速”，为什么他们在江中拖延这样多时间呢？主要是由于“西索斯梯斯号和它的同伙船搁浅了”。<sup>⑧</sup>

西索斯梯斯号的“同伙船”是谁？这个侵略者故意含糊其词，柏纳德在记述进攻部署时却有明确记录，他说把轮船和战船绑在一起的办法，是海军司令巴加“在中国北部各次战役中取得的经验”，其目的主要是防止巨大的战船在内河航行时搁浅。“西索斯梯斯号拖曳皋华丽号；<sup>⑨</sup>而“皋华丽”号正是英国海军司令的旗舰。出乎他们意料之外的麻烦是遇到了落潮时刻。

据1992年重新编《宝山县志》记载：“本县襟江带海，属非正规半日浅海潮，每日有两次涨落，周期共约24小时50分钟，其中涨潮约4小时33分，落潮约7小时52分。”<sup>⑩</sup>

6月16日早晨5时开始涨潮，到了中午，

潮水降落将近 3 米，庞大的海军旗舰‘皋华丽’号以及负责牵引它的汽轮都在江滩搁浅，英国的其他舰艇不得不花费很多时间把它们从淤泥中抢救出来。

事实证明，牛鉴与驻守小沙背的王志元如能及时增援，虽不能俘获搁浅江滩的英国旗舰，至少也可以凭借潮位降落的地理条件，推迟吴淞的失守时间，吴淞之战的战绩应当更加辉煌，更足以发挥激励人心的作用。牛鉴、王志元的罪责，无可推卸。

**3. 吴淞之战的全过程应为 9 天，正式战斗在最后一天，前 8 天就已进入战争状态。**1842 年 6 月 8 日（四月三十日），英国舰队在吴淞口外的鸡骨礁集结，切断航运，阻止与外界的一切联系，从“是日寅刻起，至五月一日天明，川沙、宝山警报七至<sup>①</sup>”，揭开了这场恶战的序幕，从这一天起，到 6 月 15 日，敌对双方相持长达 8 天之久，实际上已经进入战争状态。侵略者由于缺乏内河作战的经验，再加上阴雨连绵，他们有意识推迟总攻时间。

英军在正式进攻前，引而不发，以逸待劳，中国守军却夜以继日，沐风栉雨，衣不解甲，寝难安枕，一直坚持在战斗岗位上，尚未进入决战时刻，均已非常疲劳。研究吴淞之战，目光如果仅仅停留在英军正式进攻之后，是不够全面的。

**4. 应充分认识吴淞之战的意义。**吴淞失守之后，长江门户洞开，敌舰溯江而上，长驱直入，此后在镇江虽又展开一场激战，但那时敌军已经深入长江腹地，运河航运已经陷入瘫痪

状态，海龄爱国热情虽亦令人敬佩，但已无法力挽狂澜。由此可见，吴淞之战对鸦片战争末期的战局，确实具有重要影响。

吴淞之战宣告了从明朝初年逐步形成的，依靠沿江一线危塘进行消极防御的战略观念彻底破产。当时清廷还未引起足够重视，第二次鸦片战争之后，海防问题虽已提上议事日程，有海无防的严重局面，在解放之前却长期未能得到真正解决。

吴淞之战是上海近代史的重要事件。1842 年鸦片战争结束，1843 年上海辟为五口通商的港口之一。这次战争对上海产生的重大影响，显然不应低估。

吴淞之战虽以失败告终，一代名将陈化成的壮烈牺牲，却为我们树立了光辉的榜样。他是上海近代史上第一位民族英雄，应该继承和发扬他的爱国主义精神。

（作者系上海师大校友）

①《剑桥中国晚清史》第四章。

②⑤利洛：《英军在华作战末期记事——扬子江战役及南京条约》见《鸦片战争末期英军在长江下游的侵略罪行》。

③⑧⑨柏纳德：《复仇神号轮船航行作战记》。

④穆瑞：《在华战役记》。

⑥⑦宾汉：《英军在华作战记》见《鸦片战争》(5)。

⑩1992 年编：《宝山县志》第 110 页《自然地理志·潮流》。

⑪乔重禧：《夷难日记》。